

Redacția: BULEVARDUL CAROL No. 11. | PALATUL TEATRULUI POPULAR  
TELEFON: 1680. | TELEFON: 1692.  
REDACȚIA DE NOAPTE TELEFON: 3041.  
CONT. C. E. C. 87915.



# Patriotul

ZIARUL DE ALIUDIN PATRIOTIC AL ROMÂNIA

Incepând cu data de ieri,  
15 Septembrie 1947

## România a pășit și de fapt și de drept într-o eră de pace

Reprezentanții Uniunii Sovietice, Statelor Unite și Marii Britanii au semnat ieri la Moscova precesul verbal despre depunerea instrumentelor de ratificare a tratatului de pace cu țara noastră

Luni, 16 Septembrie 1947 România a ratificat și din punct de vedere juridic încheierea de pace.

În această zi, reprezentanții Uniunii Sovietice, Statelor Unite și Marii Britanii, au semnat la Ministerul de Interne din Moscova, procesul verbal despre depunerea ratificării tratatului de pace cu România la Moscova. Totodată s-au depus exemplarele autentificate ale tratatului de pace ratificat din partea puterilor semnatar.

Aceast act diplomatic, punând capăt stărilor de război, s-a creat prin declararea războiului nedrept contra Uniunii Sovietice și Statelor Unite de către Antonescu și regimului de aservire, pentru România începându-se un fapt și de drept propriu zisă eră de pace, asigurându-se suveranitatea și independența țării noastre.

Începând în această eră de pace, nu se poate să nu înțelegem odată în plus pe cei cari au pregătit sistematic și în mod conștient războiul criminal contra Uniunii Sovietice, provocând dezastul țării noastre. Nu se poate să nu amintim în această ocazie cîcă reacționară a lui Antonescu și Brătjanu care a pregătit războiul contra Uniunii Sovietice și a colaborat în tot cursul acestui război, cu hitlerismul lui Antonescu și cu Hitler. Nu se poate să nu arătăm vinovăția criminală a legionarilor care au furnizat baza ideologică a acestui război și a aservitorilor cari organizând atacul contra Uniunii Sovietice, au trimis la abatorul Hitler floarea tineretului român.

Începându-se această eră de pace, este posibil să amintim încă odată, atîtudinea Uniunii Sovietice. Guvernul și poporul sovietic au rămas fideli declarațiilor d-lui Molotov care a accentuat înaintea începerii ofensivei dela Iași că România a războiului și a luptei Națiunilor Unite. Va rămîni garanția independenței sale și a libertății Uniunii Sovietice precum și un neîncercat ajutor pentru readucerea Ardealului de Nord între hotarele firești ale României.

Ba mai mult, dela armistițiile încheiate cu Uniunea Sovietică ne-a dat și un ajutor material considerabil pentru refacerea țării noastre și pentru trecerea greutăților provocate de secolă.

Poporul român nu va uita niciodată acest ajutor și este conștient de faptul că dacă la conferința dela Paris și-a dat apărarea cu succes drepturile, această

se întorește — în afară de acțiunea hotărîită a guvernului democrat al țării noastre — în primul rând sprijinul primit din partea Uniunii Sovietice.

S'a Jovedit deci justiciu politica care a fost sugerată de decenii de către Partidul Comunist Român: prietenia cu Uniunea Sovietică este cheia a independenței noastre naționale și a dezvoltării noastre pașnice.

Această politica este azi însușită de toate forțele democratice ale țării noastre. Guvernul Groza urmărește îndeaproape consolidarea acestei prietenii și crearea unor legături de strînsă prietenie cu toți vecinii noștri. Este deci o adevărată politica de pace, importantă căreia se cuvine să fie accentuată în această zi cînd tratatul nostru de pace a fost ratificat.

Si încă ceva. Alăturându-se luptei drepte a națiunilor unite, România și-a făcut pe deplin datoria pe frontul antihitlerist. Eroismul armatei române contribuie la victoria asupra hitlerismului, precum și eliberarea poporului român de a consolida regimul său democratic, de a stărpi orice rămășiță fascistă și reacționară, dușmăna democrației din țara noastră, îndreptățindu-l România să-și ocupe locul în familia Națiunilor Libere, subțoare de pace și libertate, în sânul Organizației Națiunilor Unite.

Poporul român a dovedit că urmărește fermit pașnice, regimul nostru democratic a dovedit că urmărește o sinceră politica de colaborare între popoare, deci tratatul nostru de pace odată ratificat, putem cere cu fruntea sus ca România să fie admisă ca membră în Organizația Națiunilor Unite.

Dealtfel, tot în cursul zilei de Luni au fost depuse la ministerul de externe al Uniunii Sovietice și instrumentele de ratificare a tratatelor de pace cu Ungaria, Bulgaria și Finlanda.

Instrumentul de ratificare a tratatului

In pag. III.  
Duminecă în cadrul unei mari întruniri populare  
Slugarii din plasa  
Siria și-au primit titlurile de proprietate din mâinile deputatului muncitor  
**CUEDAN PETRU**

de pace cu Regia a fost depus Luni la ambasada la ministerul afacerilor străine al Franței, la Paris. Odată cu intrarea în vigoare a tratatului de pace cu Italia, Trieste a devenit oraș liber. În orașul Pola din regiunea Istria — care revine Jugoslaviei — vor intra azi trupele jugoslave, iar orașul Gorizia va fi predat Italiei.

În ziua amiază d. Molotov după ce a primit pe ambasadorii Statelor Unite și Marii Britanii care au depus tratatele de pace ratificate cu România, Bulgaria, Ungaria și Finlanda și după ce d. Molotov a prezentat acestora exemplarele tratatelor de pace ratificate de Uniunea Sovietică — la ministerul de externe sovietic s'au prezentat și reprezentanții diplomației ai României, Bulgariei, Ungariei și Finlandei. Aceștia au depus la fel exemplarele tratatelor de pace ratificate de guvernele lor.

Cu acest act, tratatele de pace au intrat în vigoare.

### Textul complet al dispozițiilor cu privire la

## noile chirii

Categoriile de chiriași au fost stabilite în raport cu veniturile

Pentru muncitori, funcționari, pensionari cu contracte dinainte de 1940 noule chirii reprezintă 40-45 la sută din chiriile plătite în 1938 - Situația chiriilor noi - Avantajii pentru comprimași

In numărul de Duminecă al ziarului nostru am publicat pe scurt amănunțit Jurnalul Consiliului de Miniștri prin care se stabilesc noule cote de chirii. Pentru orientarea celorltoștri noștri reținem mai jos mai amănunțit declarațiile d-lui ministru Părdășanu despre măsurile ce se vor lua în această materie:

### Chiria muncitorilor, funcționarilor publici și pensionarilor

1. Toți chiriașii cuprinși în art. 6 litera a) a legii actuale, adică muncitorii, funcționarii publici, pensionarii, studenții, scriitorii și artiștii, care au contracte încheiate anterior datei de 22 Septembrie 1940, vor plăti chiria legală, astfel cum a fost stabilită prin Jurnalul Con-

siliului de Miniștri din 22 Aprilie 1947, cu modificările prevăzute în Jurnalul Consiliului de Miniștri din 19 Iulie 1947, scutindu-se un leu stabilit pentru 28 lei vechi. Raportată la chiria din 1938 aceasta face aproximativ 40-45 la sută din această chirie.

### Cât vor plăti liber profesioniștii și cei necuprinși în contractele colective

2. În cazul în care chiriașii fac parte din categoriile prevăzute la art. 6 litera b) și c) adică atunci cînd este vorba de funcționari particulari necuprinși în contractele colective, de liberi profesioniști,

meșterii patroni sau cetățeni fără profesie, sau de comercianți și industriali, leu nou va fi scutit egal cu 50 lei vechi.

la art. 6 litera b) vor plăti o chirie egală cu cea din 1938 iar cei cuprinși la litera c) o chirie de trei ori mai mare decât cea plătită în 1938.

### SITUAȚIA CONTRACTELOR ÎN CHEIATE DUPA 22 SEPTEMBRIE 1940

II) În cazul în care contractele de închiriere ale imobilelor servind pentru locuință au fost încheiate după 22 Septembrie 1940 chiriașii vor plăti chiria contractată cu care imobilele au fost închiriate anual dela 23 Aprilie-26 Octombrie 1938 cu următoarele excepțiuni:

a) pentru chiriași prevăzuți în art. 6 litera a) adică pentru masa sărăcită — chiria mai sus arătată va fi mijlociată cu 55 la sută.

Cu alte cuvinte ei vor plăti numai 45 la sută din chiria prevăzută mai sus.

(Continuare în pag. 5-2)

— Spectacole —  
**Cinema**

**Aro:**  
SUFLETE RATAcite de Stefan Zweig

**Corso:**  
SI ACUM PE MAINE cu Loretta Young și Alan Ladd

**Forum:**  
ARIZONA IN FLACARI cu Ken Maynard

**Royal:**  
PIERRE SI JEAN cu Renée Saint Cyr și Jacques Dumesnil

**Savoy:**  
DUNAREA ALBAstra cu Madeleine Sologne

**Urania:**  
STRENGARITA cu Ray Milland și Ginger Rogers

**Posta administrației  
In atenția abonaților  
nostri.**

Domni abonați ai ziarului nostru cari sunt în restanță cu plata abonamentului sunt insistent rugați de a achita contravaloarea pentru cei ce achită până la data de 20 Septembrie 1947, acordându-se o reducere de 10 la sută.

ADMINISTRAȚIA.

**URANIA** TELEFON 13 22

Azi cel mai bun film al sezonului

**Strengărița**  
cu Ginger Rogers și Ray Millard

**ROYAL** La orele 3, 5, 7 și 9 fix

Azi premieră Senzația sezonului

Romanul lui

**GUI DE MAUPASSANT**

**PIERE SI JEAN**  
cu Renée Saint Cyr și Jacques Dumesnil

**Cinema Forum**

**Arizona în flăcări**  
cu KEN MAYNARD

**Cinema SAVOY**

**DUNAREA ALBAstra**

cu MADE EINE SOLOGNE  
o mare montare cu orchestra de tiganii

COPIA NOUA

Sept. 3, 5, 7 și 9 Dum. marțeau 11, 30

**Cinema CORSO**

Ultimele 2 zile

**Și acum pe mâine**

JOI premieră!

Filmul așteptat de toată lumea

**Lacrimi de țigancă**

cu Stewart GRANGER

**PATRIOTUL SPORTIV**

**Seleționabilii Arădani au plecat în capitală**

In cursul zilei de ieri, sub conducerea dlui Jilovan, responsabilul sportiv al grupării ITA, a părăsit orașul cu rapidul următorii jucători propuși pentru selecționarea Farmathy, Băcuț, Palb, Persowsky, Kovacs și Dumitrescu dela ITA și Balaj dela Indagrara.

Echipa națională română care va înfrunta 11 Cehoslovaci va fi cunoscută în cursul zilei de mâine du pă sedința CCN ului.

**Zeana și Balaj la A. S. Armata**

După meciul de ieri dintre ITA și AS Armata, a avut loc la fabrica de textile o sedință la care au luat parte conducătorii sportivi ai celor două echipe.

Decarece ITA are câțiva jucători care trebuie să se încorporeze la toamnă și care sunt Băcuț, Mercea și Zeana precum și Balaj dela Indagrara s'a căzut de acord ca Zeana și Balaj să fie cedați pentru AS Armata, iar Mercea și Băcuț să rămână la ITA.

In urma acestei înțelegeri Zeana și Balaj au și plecat în cursul zilei de ieri la București împreună cu echipa armatei în care formație vor juca în viitoarea etapă.

**Rezultate mari în disputele din etapa a V-a a diviziei A**

ITA din Arad și cele două echipe frunțose din București, CFR și Juventus și au surclasat adversarii marcând o plozie de goaluri. Univer sitatea a învins Clocanul și astfel a realizat în total 6 puncte. Surpriza zilei este victoria Otelului asupra formației minerilor din Petroșani Jiul.

Rezultatele sunt următoarele:

Arad: ITA—AS Armata 7:0 (3:0)  
Timișoara: CFR Timișoara—Der mata 1:0 (0:0)  
Cluj: Universitatea—Clocanul 2:1 (1:1)  
Ploiești: FC Ploiești—Unirea Tricolor 2:1 (1:0)  
Tg. Mureș: Dermagent—Libertatea 1:1 (1:0)  
Reșița: Otelul—Jiul 3:1 (2:0)  
București: Juventus—Ferar 6:0 (3:0)

București: CFR Buc.—CSM Medias 6:1 (3:0)

Clasamentul după etapa a V-a este următorul:

CFR Tim.	5	5	0	0	14	2	10
ITA	5	4	1	0	28	2	9
Juventus	5	3	1	1	17	8	7
FC Ploiești	5	3	1	1	12	11	7
CFR Buc.	5	3	0	2	18	9	6
Universitatea	5	3	0	2	8	4	6
CSM Medias	5	3	0	2	11	14	6
Clocanul	5	2	1	2	8	5	5
Jiul	5	2	1	2	8	7	5
Dermagent	5	2	1	2	8	9	5
Libertatea	5	2	1	2	10	12	5
Ferar	5	1	1	3	9	13	3
Dermata	5	0	2	3	4	8	2
Otelul	5	1	0	4	7	24	2
AS Armata	5	0	2	3	2	16	2
Unirea Tricolor	5	0	0	5	3	23	0

**Divizia B. serie III-a**

**AMEFA și Gloria au suferit înfrângeri grele**

AMEFA și Gloria în deplasare au suferit înfrângeri grele. In schimb CFR Arad a repercutat o victorie la minimum de scor.

Rezultatele sunt următoarele:  
Arad: Sparta—Metalosport 4:0 (3:0)  
Arad: Indagrara—CANT 5:1 (2:0)  
Timișoara: Mica—Ripensla 1:0 (0:0)  
Timișoara: Electrica—AMEFA 4:0 (4:0)  
Lupeni: Politehnica—Mica 2:0 (1:0)

Lugoj: Locomotiva—28 August 4:4 (3:1)

T. Severin: CFR T. Severin—Gloria 4:0 (2:0)

Hunedoara: CFR Arad—UFH 2:1 (1:1)

**Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul“**

Vopsesc și curăț tot felul de haine și paltoane școlare

**ALEXANDRU KNAPP**

prăvălia: Str. Brătianu 2-4.  
Atelierul: Str. Episcop Radu 10.

Faceți o călătorie esfină și plăcută cu autobuzele Pullman

**A U T O R O M**

stănic Arad—Timișoara și retur

Un drum Lei 150.-

Informațiuni la Hotel Crucea Albă

Clasamentul este următorul:

Mica	4	3	1	0	4	5
Indagrara	4	3	1	0	10	10
Sparta	4	3	1	0	12	10
CFR T. Severin	4	3	0	1	9	9
Politehnica	4	3	0	1	6	6
Electrica	4	2	1	1	6	6
Minerul	4	2	0	2	8	8
28 August	4	1	2	1	8	8
Locomotiva	4	1	2	1	10	10
CANT	4	2	0	2	6	6
AMEFA	4	1	1	2	8	8
CFR Arad	4	1	1	2	4	4
Ripensla	4	1	0	3	6	6
Metalosport	4	1	0	3	3	3
UF Hunedoara	4	0	0	4	3	3
Gloria	4	0	0	4	0	0

**REZULTATE DIN STRAIN TATE**

VIENA: Austria—Ungaria (2:1)  
BUDAPESTA: Budapesta—V (2:0) (1:0)  
TIRANA: Jugostavia—Alb (4:2) (4:1)

**Mica publicitate**

MICA PUBLICITATE se organizează până la orele 18 — ITA cereșile de servicii 50% reducere

**Vânzări și cumpărări**

AGENTIA HATSCHER, bulevardul 17, 1250.000; Primăria 6, re, cășă de gospodărie, jumătate jugher grădina, 800.000; bulevardul dublutezen, 5 apartamente, tracomfort, 360.000; Biserica, nocatolcă desparțibile 4 apartamente, mare grădina, 280.000; Parcul Mureș, 35 jughere vici să, instalație, recoltă, 250.000; 3 apartamente, băi, 70.000; Mica dublutezen, vilacoji.

BITOARE și presa mică de vânzare. Poetulul 83, Arad

DE VANZARE herbec și oale sărge Caracal, vând și am Chetejen, Pâncota.

VAND plan Lanberger, 3/4 tablouri diferite, Eminescu apartament 11.

CUMPAR URGENT romanul „Iul meu“ de Max de Veuștilimba română, editura C. Adresa la administrația ziarului

**Pierderi**

PIERDUT legitimități funcționar Public pe numele Pop Socrdor. Declarațiunile.

**Diverse**

PRINESC 2 elevi în gazdă, Ecaterina Teodor din 3, apartamentul 1.

**CURS DE DACTILOGRAFIE**

sistem cu 10 degete la

**„TRIUMF“**

Arad Strada Eminescu 1  
Telefon 27—86

Duminică în cadrul unei mari întruniri populare

# Plugarii din plasa Şiria şi-au primit titlurile de proprietate din mâinile deputatului muncitor Cuedan Petru

5400 de hectare expropriate împărţite la peste 400 de îndreptăţiţi — Partidul Comunist Român marele sprijinitor al reformei agrare şi iniţiator al stabilizării

**Şirănimia din Şiria a cerut aspra pedepsire a lui Maniu şi a întregii clici vânzătoare de ţară**

ŞIRIA. (Dela trimisul nostru special).

## „TRAIASCA ALIANŢA ÎNTRE MUNCITORI ŞI ȚĂRANI”

Aceasta este lozinca care se vede de departe de locul unde s'a ținut Duminică marea adunare populară, cu ocazia distribuirii titlurilor de proprietate de către deputatul Cuedan Petru la Şiria. Şi parcă acea lozinca ar fi un simbol: adunarea aceea s'a înfăptuită a decurs într'adevăr sub semnul alianţei între muncitori şi ţărani şi a fraţiei acestora cu intelectualii cinstiţi, progresişti cari stau alături de popor.

În mijlocul masei de ţărani, la această mare adunare plugărească, a ținut să fie prezent şi muncitorul Cuedan Petru, deputatul poporului, reprezentantul celui partid care a fost iniţiatorul şi însuflătorul acţiunii

## Sărbătorirea unei mari victorii a democraţiei româneşti

Adunarea a avut într'adevăr un cadru sărbătoresc: populaţia comunei Şiria a luat parte cu entuziasm la serbarea distribuirii titlurilor de proprietate pentru 400 de plugari vrednici ai acestei comune.

Şirul cuvântărilor a fost deschis de plugarul Ardelean, primarul comunei vecine Caporal Alexa şi vicepreşedintele Frontului Plugarilor. Câtă deosebire între cuvântările demagogice din trecut şi cuvintele simple, dar pline de înţelepciune ale acestui ţăran. În loc de atâtare, în loc de ură — îndemn la buna înţelegere între popoare, la apărarea şi consolidarea democraţiei, la muncă constructivă şi refacerea ţării.

— Mai sunt unii care se uită înapoi — spune primarul comunei Caporal Alexa întreabă. — Aceştia să ştie că trecutul nu revine. Noi mergem hotărâţi înainte şi victoria trebuie să fie a acelora care muncesc. Şi

pentru reforma agrară, al Partidului Comunist Român. Şi aături de el, reprezentanţii partidului „Frontul Plugarilor”, în frunte cu d. inspector general Constantin Dogaru, apoi reprezentanţii autorităţilor şi organizaţiilor locale, precum şi câţiva intelectuali din localitate: preşedintele comitei de plasă pentru reforma agrară judecătoresc Tincu, ing. agronom Crişan Ioan, primarul comunei Pelcovici Tiberiu, noarul comunei Nistor Dumitru, Apătean Petre secretarul de plasă al Partidului Comunist Român, Gorcea Traian membru în comitetul judeţean al Frontului Plugarilor, Ceimegean Gheorghe instructor judeţean al Frontului Plugarilor, părintele Hereţ secretarul de plasă a Frontului Plugarilor, av. dr. Montea Emil, renumitul compozitor, notarul public dr. Costa, etc

eu sunt plugar, am familie, trei copii. Să mă credeţi: nu lupt pentru rău, ci pentru un viitor fericit al lor.

— Unii vorbesc despre reînnoirea trecutului. Să ne gândim la trecut când a trebuit să plătim 40 la sută camătă la Banca Victoria. Noi nu vrem din acest trecut, noi nu vrem ca acei domni din trecut să ne conducă. Vorbesc unii hărţind regimul. Răspunsul regimului democraţiei la aceste bârfeli este împărţirea titlurilor de proprietate! (Traiască!)

## ÎN PLASA ŞIRIA AU FOST ÎMPĂRŢITE 5400 HECTARE DE PĂMÂNT

Se adresează apoi plugarilor judecătoresc Tincu, preşedintele comisiei de plasă de reformă agrară.

— Ziua de 14 Septembrie — spune — cu trei ani în urmă a fost o zi tristă pentru noi toţi. În această zi

a năvălit aici hoardetele lui Horthy şi Hitler. S'a întâmplat ca după trei ani tot în această zi să putem sărbători o mare victorie a democraţiei, împărţirea titlurilor de proprietate.

D. judecătoresc Tincu arată apoi că în plasa Şiria au fost împărţite 5400 hectare, urmând să fie distribuite 400 de titluri de proprietate.

Dar d. judecătoresc Tincu vorbeşte şi despre greutăţile care au trebuit să fie învinse cu ocazia realizării reformei agrare. Au fost piedici, au fost unii care au vrut să dezoace această mare reformă democratică şi să scutească pe bogăţii dela expropriere. Vorbeşte despre vigilenţa Partidului Comunist Român, care a împiedecat aceste manevre, despre revizuirea primelor lucrări şi despre faptul că astfel şi moştele unor bogătaşi, cum ar fi: Marksteiner, Varitz, Adelman, Kores, Folker — care îngobau în total 1200 jugăre — au intrat şi ele în proprietatea ţăranilor.

— Să vă arătaţi demni de încredere, să lucraţi cu sârguinţă pământul pe care guvernul democraţiei de sub preşedinţia dlui dr. Petru Groza vi l-a dat pe vecie, — încheie judecătoresc Tincu.

## VORBEŞTE UN ALT INTELLECTUAL AL COMUNEI

activitatea căruia este un exemplu viu cum trebuie să-şi înţeleagă menirea un intelectual în mijlocul poporului. Vorbeşte părintele Hereţiu.

— Fraţilor! — începe. — Vă zic fraţilor, pentru că ne-am născut pe acest pământ, am plăns împreună şi azi ne bucurăm împreună.

Scote în evidenţă însemnătatea istorică a reformei agrare, importanţa unităţii ţirănimiei muncitoare şi a hotărârii ei de a întări regimul democratic. Încheie, îndemnând plugarii să fie demni de titlul de proprietate pe care-l primesc azi.

## Nimeni nu va mai putea lua pământul din mâinile plugarilor

D. insp. general Constantin Dogaru, secretarul general al Frontului Plugarilor, org. Arad, într'o amplă şi documentată cuvântare vorbeşte despre împrejurările care au precedat refor-

ma agrară, despre lupta pe care muncitorii dela uzine au dus-o — din iniţiativa Partidului Comunist Român — pentru a realiza această istorică re-

(Continuare în pag. 4a)

## Antela în luptă

### Dece sărbătoreşte ţăranii ziua Scântei

Muncitorimea arădiană va sărbători Duminică 21 Septembrie ziua lor dragă. Dar nu numai muncitorii în uzine şi fabrici ei şi ţăranii de pe ogoare vor trebui să trăiască o zi de sărbătoare, pentru că Scântea are aici de articole şi reportajii a înţeles şi a urmări ţărănimia din judeţul nostru în lupta ei pentru pământ. Aşa a fost la 18 Martie 1945 când anunţă împărţirea pământurilor moşierilor dela Ineu şi din plasa Ineu, la 25 Martie 1945, când anunţă împărţirea moşilor din plasa Sebiş; la 25 Aprilie 1946 se ocupă cu munca de primăvară pe care au de- pus-o ţăranii din judeţul Arad. Toate acestea în afară de alte coresponsuri prin care arădianii cum a fost a- nunţată tăvănită, de către muncitorii dela Astra, CFR, Teba, ITA. Inda- r, etc. precum şi cum ţăranii au ajutat muncitorimea cu alimente şi pâine.

De zi, Scântea a stat la îndemna ţăranilor noştri cu sfaturi, sfiri şi îndemnuri spre a şi cum să ducă acţiunea de expropriere şi împroprietărire în mod organizat. Drept urmare a îndeplinirii celor acţiune pe Scântea, s'a ajuns ca zilele trecute d. ministru Lucrărilor Pătrăşcanu şi d. ministru Traian Săvulescu, să împartă ţăranilor titlurile de proprietate.

Dar Scântea nu încetează lupta. Ţărănimia va găsi şi de aci înaintea sprijinul cel mai larg din partea statului celor ce muncesc, căci acest stat, este oglinda vieţii în fabrici şi de pe ogoare, aşa cum a fost şi până acum. Conducătorii de astăzi al poporului, aşa ca şi în cursul celor trei ani de apăsătoare lăgădă. Veşele Luca, Miron Constantin, Lucrărilor Pătrăşcanu, Pavel Chirtoacă, Zaharia, D. Corbea şi mulţi alţii vor pune în slujba intereselor pă- rinţilor muncitoare dela toate şi or- toare, cu acţiuni dragoste şi cu a- ctează devotament.

Aşa dar, te'ă dece şi ţărănimia ju- deului, nostru va trăi Duminică o zi de sărbătoare, iară dece şi cum s'a început ziua Scântei de plasa de toate zilele a ţărănimii noastre.

## Uniunea Tineretului Muncitoresc în

### o bătaie de colectare a fierului vechi

## Trei vagoane fier vechi colectat într'o singură săptămână

Cum o săptămână, organizaţia jude- ciană Arad a Uniunii Tineretului Muncitoresc a pus în seriosă acţiune de co- lectare a fierului vechi. Rezultatele încep să se arate. Ţinerii Muncitori dela CFAP, au colectat într'o săptămână dintr'o masă, aproape un vagon de fier vechi care zăcea pe arena Olimpia. Duminică 70 tineri muncitori, consti- tuiţi în 7 echipe s'au deplasat la Pâncolă Uşivins pentru a desfăşura tancurile dis- tuse de război. Printr'o muncă încor- dată s'a demontat o mare parte din a-

ceste materiale, cantitatea lor ridicând- du-se la două vagoane.

Astfel, într'o săptămână care s'a scurs au fost colectate trei vagoane cu fier vechi.

În aceste acţiuni Uniunea Tineretului Muncitoresc se bucură de sprijinul Consiliului Judeţean Sindical, şi al muncitorilor vârstnici.

Echipele participante au fost dela căi- le ferate Arad-Podgoria, Astra, CFR, Te- lecomunicaţii, CFR, Ateliere şi ITA.

NEGHEDEUS FRANCISC UTM.

UNIUNEA TINERETULUI MUNCITORESC  
Organizaţia Judeţeană Arad  
Secţia de Educaţie şi Cultură

În cadrul ciclului de conferinţe publice,

## d. Lala Pavel

secretar al Comitetului Central UTM  
va desvolta subiectul

### Cine sunt duşmanii tineretului ?

Conferinţa va avea loc Vineri, 19 Septembrie a. c., orele 5 d. m. la Palatul Cultural, fiind urmată de un program artistic.

INTRAREA LIBERA



## Slugarii din Blasa Şiria şi-au primit titlurile de proprietate din mâinile deputatului muncitor Cuedan Setru

(Urmas din pag. 3a)

formă în interesul plugărilor şi a întregii democraţii româneşti.

Azăzi apoi importanţa legii circulaţiei bunurilor agricole — votată de Parlamentul democrat — prin care se împiedecă refacerea marilor moşii.

— De acum înainte nimeni nu va putea cumpăra pământ dacă nu face dovada că e plugar de meserie şi că el singur lucrează pământul. Printr-o altă lege se interzice — tot în interesul plugărilor, muncitoare — dijma. Iar printr-o a treia lege, se asigură plugărilor creditul necesar, înfiinându-se așa numitul bilet la ordin agricol. Prin această lege se înlătură formalitățile greoaie; plugarul se va prezenta cu un carnetel la Primărie, care va fi completat acolo, arătându-se datele personale și averea lui și pe baza acestui carnetel va primi dela banca populară împrumutul necesar, cu o dobândă mică. (Trăiască!) — scrigă mulțimea entuziasmată.

D. inspector general Dogaru, vor-

### Vorbește deputatul muncitor Cuedan Petru

În aclamațiile mulțimii ia apoi cuvântul deputatul poporului, d. Cuedan Petru.

— Regimul nostru democratic — spune d. Cuedan — instalat la 6 Martie 1945, a avut de luptat cu o serie de dificultăți în calea pe care a parcurs-o. Unii n'au avut încredere în acest guvern. Unii au venit cu șoapte că n'o să realizeze nimic. Și iată-ne azi sărbătorind una dintre marile realizări ale acestui regim. (Trăiască!)

— Unii au venit și au zis că n'o să rămână acest guvern la putere mai mult decât câteva luni. Dar acest guvern, n'a plecat și nu pleacă nici azi și nici mâine.

Nu pleacă, pentru că este susținut de marile mase ale oamenilor muncii și pentru că are încă mult de făcut tocmai în interesul acestora. Noi suntem hotărâți să mergem înainte, să muncim din răspuțeri ca să avem în această țară bogată un popor bogat și fericit.

— Să vă ajute Dumnezeu! — întrupe cuvântarea un moșneag.

— Azi avem fericita ocazie să sărbătorim împărțirea titlurilor de proprietate. Tineți minte, când au eșit primele echipe de lucrători în frunte cu coloniștii și s'a început împărțirea pământului, ce vău zis reacționarii? „Nu luați pământurile că la urma urmei totul se va întoarce, va trebui să dați pământul înapoi și veți păți rău”. Acum puteți vedea că cine a avut dreptate.

Azi o săptămână s'a început la Arad — în prezența miniștrilor Pătrășconu și Săvulescu — împărțirea titlurilor de proprietate care vă asigură proprietatea voastră asupra pământului pentru vecie. Este o dovadă în plus că noi suntem hotărâți a nu ne opri pă-

bește apoi despre stabilizare, scoțând în evidență că baza acesteia o constituie munca țaranului, cantitatea de cereale ce se putea colecta în urma acestei munci, apoi majorarea producției industriale în urma vredniciei muncitorimii și ca rezultat al ajutorului în materii prime primit din partea Uniunii Sovietice. Totodată face o documentată paralelă între stabilizarea din 1917 și cea realizată în 1929 de maniști, stabilizare care ne-a răpit independența națională, ne-a făcut sluga străinătății și a adus la scăderea nivelului de traiu a marilor mase muncitoare.

Adunarea aclamă cu entuziasm reforma democratică îndeplinită de guvernul Groza și înfieriază manevrele clicei maniste, întrerupând de mai multe ori pe orator: Trăiască guvernului Groza! Jos Maniul!

Țăranii cer în mod hotărât pedepsirea lui Maniu și a întregii sale clice pentru acțiunea trădătoare a cărei documente ies la iveală cu ocazia instrucției procesului clicei maniste.

nă ce nu realizăm o viață mai fericită poporului nostru. Suntem hotărâți să apărăm ce am câștigat în timp de 3 ani.

— Poate că și în rândurile ascultătorilor mai sunt unii care ezită, care poate stau alături de reacțiune. Aceștia trebuie să știe: roata istoriei poporului nu se întoarce înapoi, ci numai înainte.

D. Cuedan a enumerat apoi realizările și reformele guvernului Groza.

— Toate legile pe care le-am votat în parlament — spune — au avut un caracter social. Și trebuie să accentuez că nu m'as fi împăcat cu situația mea de deputat dacă măcar un moment aș fi simțit că în acest parlament se lucrează împotriva țărânilor noastre.

### ROLUL P.C.R. ÎN REZOLVAREA MARILOR PROBLEME ECONOMICE

D. deputat Cuedan a scos în evidență rolul important al Partidului Comunist Român în rezolvarea marilor probleme economice.

A vorbit despre propunerile acestui partid prezentate de către marile luptător democrat, ministrul Gheorghe Gheorghiu-Dej, consiliului de miniștri, precum și despre stabilizarea monetară, această mare reformă democratică, realizată pe baza acestor propuneri.

— Stabilizarea s'a făcut fără împrumut străin, fără a ne băga gâul în jugul străinilor.

D. deputat Cuedan a înfierat acțiunea trădătoare a clicei reacționare Maniu-Mihalache. Această clice a pregătit războiul contra Uniunii Sovietice și azi s'a pus iar în slujba unor cercuri imperiale străine. Ei își vor primi în scurt timp bine meritata pedepsă.

— Cu toții avem datoria — a pus

apoi d. deputat Cuedan — să susținem opera stabilizării. Leul stabilit dă siguranța țaranului că pentru banul său va putea cumpăra produse industriale și valoarea acestui ban nu se strică, nu se schimbă.

### PRODUSE INDUSTRIALE LA SATE

Primit cu aclamații d. deputat Cuedan a anunțat că ministerul Industriei și Comerțului de sub conducerea dlui Gheorghiu-Dej — apreciind contribuția țărânilor adusă cu ocazia colectărilor — a dispus trimiterea

### Să munciiți cu mândrie pământul primit

— În ceea ce privește sarcinile voastre, noi vă cerem să munciiți cu mândrie și cu vrednicie pământul pe care l-ați primit în urma reformei agrare. Prin această contribuție la opera de redresare economică a țării.

De azi înainte nu mai sunteți slugi, sunteți stăpâni pe veci pe pământul vostru pe care-l meritați. Folosiți-vă de mijlul voastră sănătos spre binele copiilor voștri, să realizăm pacea și prietenia între popoare.

— Trăiască guvernul dr. Petru Groza! Trăiască înfrățirea țărănilor cu muncitorii și intelectuali! Înainte, la muncă și biruință!

### DIN MAINILE DEPUTATULUI TITLURILE DE PROPRIETATE TREC ÎN MAINILE PLUGĂRIILOR

Înginerul agronom Crișan Ioan a anunțat apoi că urmează distribuția titlurilor de proprietate.

A urmat o scenă înfrădevăr impresionantă: ca o expresie a alianței, a frăției muncitorimii cu țărânilor, plugarii din Șiria au primit — unii cu ochi în lacrimi — titlurile de proprietate din mâna muncitorului Cuedan Petru, reprezentant demn al muncitorimii, al Partidului Comunist Român, avangarda clasei muncitoare.

Srângând mâna plugarilor, deputatul Cuedan Petru a spus, mișcat și el până în adâncul sufletului, câteva cuvinte de indemn acestora. Adresându-se unui fost luptător de pe frontul antihitlerist spune:

— Ți-ai făcut datoria față de țară. Regimul democratic și-a făcut datoria față de tine. Să munciești cu vrednicie pământul.

Apoi alțuia:

— Regimul democratic și-a dat pământul. Să lupți pentru acest regim ca să-ți poți păstra pământul.

Și pe rând primesc titlurile de proprietate din mâna deputatului Cuedan plugarii: Bodea Traian, Tănase Gheorghe, Laza Teodor, Lucuța Traian.

### Azi se deschide adunarea generală a O. N. U.

LAKE-SUCCESS. — Azi, Marți 16 Septembrie 1947, se deschide adunarea generală a Organizației Națiunilor Unite.

După ședința formală de astăzi, pri-

terea unor importante cantități mărfuri industriale la sate în valoare totală de 2 miliarde lei stabilite.

— Aceste mărfuri vor fi distribuite prin INCOOP de cooperare.

— a spus d. deputat Cuedan și în scurt timp trebuie să sosească și în județul Arad.

Tot în legătură cu apărarea și stabilizarea, d. deputat Cuedan a anunțat că guvernul este hotărât să ia cele mai drastice măsuri contra dositorilor de mărfuri contra acelor care ar cere să plăti prețuri mai mari decât cele oficiale.

— Vom industrializa țara noastră.

Am terminat cu lozina istorică: România e o țară eminent industrializată. Industrializând țara, fabricăm produse industriale la noi, vom posibilitate oamenilor să muncă și să putem pune produse eficiente la dispoziția marilor mase.

Lenoș Petru, Binchici Miron, Axente, Mihalea Pavel, Covaci Anghel, Brad Iosif, Cherechean Anghel, Hanțiu Teodor, Bogdan Gheorghe, Voșinar Pavel, Gărdurar Traian, Crișca Dumitru, Flueraș Traian, Crișan Petru, Ardelean Petru, Bău Traian, Russu Teodor, Voșinar Constantin, Ludac Gheorghe, Ștefan Teodor, Zamfira Ioan. Celalți dreptății urmează să primească colul agricol titlurile de proprietate în cursul săptămânii, după ce neaază borderourile de primire.

Adunarea ia sfârșit într-un spirit entuziasm.

Văzând această masă însuflețită țărâni ne sună în urechi cuvintele din indemnul adresat de către deputatul Cuedan unui tânăr împrumutător, parcă aceste cuvinte ar fi adresate nu unui singur om, ci întregii mase, tuturor oamenilor muncitori.

Vătorul e al vostru. Să luptați răndurile noastre pentru a avea ca acest viitor să fie fructuos.

Cei prezenti la această adunare unanimitate au votat și au susținut următoarea moțiune: celiță de d. inspector general Constantin Dogaru:

— Ceștenii înfrunși la marea nare populară ținută în ziua 6 Sept. a. c. în comuna Șiria, înfrunză toate actele bestiale și crimele vărsate de fostul partid naționalist, în fața frunții de Maniu și Măceș, în dauna poporului român și a condamnarea și sancționarea acestor fruntașilor acestui partid novași de dezastrul țării și de mește săvârșite, cât și confiscarea averilor tuturor trădătorilor de țară și țară.

— Deasemeni ne reînnoim amintul de a lupta din răspuțeri pentru consolidarea păcii și înfrunzării noastre democratice.

În încheiere moțiunea condamnă act de solidaritate cu lupta eroică a poporului grec pentru democrație contra reacțiunii.

mul care va lua cuvântul în ședința lucrului de mâine va fi d. Marshall. Tratatul de externe al Statelor Unite are ca-

La 21 Septembrie balul Scântei

# Nouile cote de chirii

(Urmasare din pag. 1-a)

## Ce aduce ansamblul artistic al armatei bulgare

### Azi pe scena Teatrului Popular

Pe scena Teatrului Popular, se va desfășura azi 16 Septembrie 1947, orele 19.30, spectacolul oferit de ansamblul artistic al armatei bulgare.

El aduce de dincolo de Dunăre, dela poporul prieten, ecoul înfrățirii și al înțelegerii — Arta teagă suflă omenilor pe deasupra contingentelor vremelnice și asidă ea îndrăgite această funcție socială grafică și instituției armatei care se străduiește să ducă înainte fâclia lumii.

Armata bulgară a prins în mâinile sale flacăra artei populare, care încălzeste puternic înregul șantier de reconstrucție al țării republicii și care trece acum peste granițele sale aducând un nou imbold de consolidare a păcii în acest sector al Europei.

Spectacolul conține pe lângă cântecul popular bulgare și rusești, câteva compozitii originale ale cpt. Drăgan Procopiev, dirijorul ansamblului, precum și bucăți din operele muzicale franceze.

Dar ceea ce e mai interesant, ansamblul va executa cântecul popular românesc, fapt demn de toată admirația pentru dăruirea și pasiunea lor ne onorată cu atât cântecul spectacol.

Esti la orele 10 înainte de amiază, ansamblul artistic al armatei bulgare auzeste în gara Arad unde i se face o caldă primire de către autoritățile locale, armata, organizații de masă și populația civilă.

La orele 11, ansamblul artistic al armatei bulgare va face o vizită la fabrica Astra, iar la orele 12, o vizită la fabrica IFA. Seata la orele 19.30 va avea loc mult așteptatul spectacol pe scena Teatrului Popular.

Locul: DIACONESCU NISTOR  
Dir. H. C. C.

b) Pentru chiriași prevăzuți la art. 7 litera b) chiria va fi cea din 1938.  
c) Pentru chiriași prevăzuți la art. 7 litera c) chiria va fi majorată cu 100 la sută față de cea din 1938.

### CHIRIA PENTRU IMOBILELE CARE NU ȘERVESC PENTRU LOCUINTA

III) Chiriași prevăzuți la art. 7 al legii actuale, articol care prevede regimul imobilelor ce nu servesc la locuință, pentru imobilele care servesc ca birouri, poșta, stații, cămine, cantine și redacții de ziare vor plăti 50 la sută din chiria din anul 1938.

Luându-se ca bază valoarea locativă din anul 1938 a imobilelor.  
Pentru chiriași prevăzuți la art. 7 litera b) adică pentru deliere și imobile cu alte întrebuințări, chiria va fi egală cu cea din 1938.

### Situația imobilelor reclădite sau noui

Pentru imobilele noui sau cele radical reparate sau în curs de construcție, apărute de art. 9 al legii noastre din 4 Mai 1946, se va plăti până la expirarea contractelor în curs întreitului chiriei anuale data 23 Aprilie 1938 până la 26 Oct. 1938 luându-se ca bază în caz de imobile reparate, vechile contracte sau pentru cele noui plăcându-se dela imobilele corespunzătoare.

În cazul când la toate categoriile nu se pot stabili elemente obiective în fixarea chiriei plăcându-se dela 1938, se va putea apela la o comisie de arbitru compusă din șeful judecătoreștii respective, înlocuitorul său, un arbitru propus de proprietar și un arbitru propus de chiriaș.

La imobilele vechi ce se vor închiria pentru locuință după publicarea prezentului Jurnal chiria egală, nu va plăti decât chiria contractuală pe timpul dela 23 Aprilie 1938 până la 26 Octombrie 1938.

### CARE ESTE COTA DE CHIRIE A SALARIILOR COMPRI-MATI

Salariile publice și particulare com.

Pentru chiriași prevăzuți la art. 7 litera c) și d) chiria va fi dublul celui din 1938, adică majorată cu 100 la sută.  
Pentru chiriași prevăzuți la art. 7 litera e) adică

### BAZA DE CALCUL A NOUII CHIRII ACOLO UNDE LIPSESTE CONTRACTUL

În cazul în care imobilul nu a fost închiriat în anul 1938 sau contractul lipsește se va lua ca bază în calcularea noilor cote valoarea locativă a imobilului înscrisă în matricolele fiscale la 23 Aprilie 1938.

În ce privește imobilele închiriate în anul 1938 iar azi închiriate mobilate, sporul va fi de 100 față de valoarea lor corespunzătoare, acest spor socotindu-se locație pentru uzul mobilieratului.

primății beneficiază de dispozițiile prezentului Jurnal potrivit categoriei legate din care făceau parte până la data compunării.

Acțiunile chiriași care au plătit chiria în lei vechi până la Aprilie 1948, se

consideră valabilă liberă de plată chiriei. El urmează, însă, să achite toate impozitele pe locuința ocupată în locul proprietarului și datorită de proprietar în intervalul 15 August 1947 până la 23 Aprilie.

Toate dispozițiile legii chiriei care pedepsește încercările de speșă cu locuințele, rămân în vigoare.

### CREIAREA UNUI IMPOZIT PENTRU RECONSTRUCȚIE

Pentru a da satisfacție unui sentiment de elementară echitate și pentru a nu permite o inegalitate între proprietari în ce privește chiria încasată, după categoria chiriei lor, se stabilește prin Jurnal un impozit la folosul statului.

Prin toate sumele încasate de proprietari drept chirie care trec de 50 la sută din chiria anului 1938.

Cu alte cuvinte toți proprietarii indiferent de chiriașul pe care-l au, vor plăti drept chirie legală maximum 50 la sută din chiria convenită imobilului în 1938. Sumele astfel încasate vor constitui un fond special în Bugetul Statului denumit fond de reconstrucție și alături de reconstrucția regiunilor dăunate de război și construcții de locuințe pentru salariați.

## Apărarea Patriotică a întia o dublă acțiune

### Ajutorarea poporului grec și aspra pedepsire a vânzătorilor de țară din țostul S.N.S. Maniu

Am scris în numărul nostru de Duminică cum Apărarea Patriotică organizată Arad, a deschis campania de sprijinire și de acțiune a poporului nostru pentru ajutorarea eroluului popor grec care suferă din greș sub opresiunea guvernării fasciste. Apelul pe care îl face poporul grec către toate popoarele libere din lume, a găsit răsunet și în sufletul poporului român care se face partaș în lupta eliberării viteazului popor grec, popor care în luptele pentru desrobirea țării de sub olăma prusacă, a făcut minuni de vitejie, punând toate forțele pentru mărșălașirea trupelor naziste.

Răsunetul acestei popor însă a fost crunt și nedrept. Guvernarea fasciste care s'au permis până acum la putere împreună cu cei prezenti au dovedit că poporul grec nu a fost alăturat de ele, nu este alături nici de cei prezenti și că dorăste

să fie condus de un guvern democratic care să fie alături de el în toate acțiunile.

Apărarea Patriotică face pe acest stă cale un călduros apel către cetățenii Aradului de a sprijini campania noastră împotriva guvernului fascist al Greciei, care a dat mâna cu călăii reacționari din alte țări, răpind popoului grec legitimize libertăți și drepturi democratice.

Totodată, această campanie a Apărării Patriotice va duce o acțiune de protest și contra trădătorilor de țară încadrați în foștii partide ai lui Iuliu Maniu, care au vrut să vândă poporul român intereselor străine, acțiune prin care poporul român cere aspra pedepsire a acestor trădători.

Este o datorie a oricărui cetățean de a sprijini această dublă acțiune, în interesul lui propriu, al țării și pentru păstrarea unei păci trainice.

## 15 tineri muncitori dela C. F. R. și Astra au depus examenul la școala de sbor fără motor dela Mocrea

În cursul zilei de Duminică a avut loc la Mocrea primul examen al elevilor școlii de sbor fără motor GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ care stă sub auspiciile Consiliului sindical sportiv din Arad. Această școală a fost înființată pentru a se da posibilitate tinerilor muncitori de a se desvolta în această ramură sportivă.

Școala de sbor fără motor din Mocrea are 39 de elevi începători și 15 care au depus examenul teoretic și de sbor în cursul zilei de Duminică în prezența dlui Crăciunescu Ioan, reprezentantul Centrului aviației civile, dl. Teodor dela Centrul Aeronautic București, conducătorii școlii și repr. Comisiei județene școlare.

Numele celor care au depus examenul cu succes sunt: Buică Ioan, Gimoș Viorel, Cătoșso Dumitru, Codău Petre, Don

Petru, Don Teodor, Dragomir Toma, Iovanenco Ioan, Ziplan Nicolae, Marcu Ioan, Sârbu Sabiu, Schian Petru, Șofudean Ioan, Zaharia Cristea dela CFR și Huzar Petru dela Astra.

Dintre cei 15 primii e eșit Marcu Ioan ca cel mai bun elev al școlii. Școala de sbor fără motor din Mocrea va lua o extindere și mai mare și se va da posibilitate unui număr mult mai mare de tineri muncitori să însușească și să practice acest sport atât de fructuos.

Azi mult sub guvernarea fascistă acest sport era practicat numai de către cei privilegiați, fii muncitorilor și ține- retul sărac n'avea posibilitatea să-l practice. Acum, sub un regim democratic, ținerii muncitorești au posibilitatea să se manifeste în toate ramurile sportive.

## Intocmirea tabelor comercianților care vor putea distribui mărfuri pe puncte

La Ministerul Industriei și comerțului se lucrează în prezent la întocmirea tabelor acelor comercianți care vor avea dreptul să distribuie salariilor mărfuri pe baza cartelelor pe puncte. Esta vorba de spre magazinele de textile și încălțăminte. Ministerul a lăsat la dispoziția fiecărui comerciant care vrea să înțeleagă să lucreze după noul sistem de distribuție a celor distribuite, să aducă la Minister posibilitățile financiare, instalațiile și personalul de care dispune, precum și cantitatea de mărfuri pe care o poate ru la. În funcție de aceste date, Ministerul cercetează fiecare caz în parte și acolo unde va găsi condițiile îndeplinite pentru o bună funcționare

se va hotărî să fie trecut în tabelul magazinelor de desfacere.

Celor care îndeplinesc condițiile cerute li se vor repartiza imediat cotele respective pentru a putea începe distribuția mărfurilor la 1 Octombrie.

În ceea ce privește fixarea magazinelor de desfacere în provincie urmează a fi făcută tot de minister cu pă criteriile de mai sus.

În ceea ce privește cooperativele, Ministerul a ales deja deja lista acestora care vor distribui pe puncte în călămintele și articole de îmbrăcăminte. Printre acestea figurează și cooperativa „Solidaritatea” din Arad.

## Sâmbătă 20 Sept. 1947 orele 20 la PALACE, marele bal organizat de Consiliul Județean Sindical

**Duminică înainte de amiază**

**Acțiunea sectorului 4 P.C.R. de curățire a orașului a dat rezultate satisfăcătoare**

**Muncitorii și intelectuali de toate categoriile au înțeles chemarea P.C.R.**

**Peste 250 căruțe de gunoi încărcate și scoase din oraș**

„Aradul trebuie ridicat din toate punctele de vedere și ca atare fapt pe care a săvârșit-o organizația sectorului 4 a Partidului Comunist Român, trebuie să fie reținută, fiindcă este de mare importanță, încadrându-se în lucrările generale de refacere a țării. — a declarat d. primar Pălincas Ioan, referitor la acțiunea publică de curățire a orașului, inițiată de acest sector.

Și într-adevăr, cine nu a luat parte la această acțiune nu poate să și dea seama ce a însemnat ea pentru orașul nostru. Sute de persoane, bărbați și femei, tineri și bătrâni, au pornit cu aceeași însuflețire să redea orașului lor drag un aspect mai frumos.

Au putut fi văzuți Duminică dimineața în echipele repartizate în trei ordine perfecte pe toate străzile, muncitorii din fabrici, funcționarii din diferite instituții, medicii, studenții etc., muncind cu mult entuziasm la măturarea și încărcarea gunoierilor în căruțe și camioane.

Ca un exemplu grăitor în aceste echipe, cu mâinile pe mătură și lopetă, se aflau și personalități marcante din viața orașului nostru, ca: d. primar Pălincas Ioan, subsecretarul d. Sabău Gheorghe, d. maior Burchi, comandantul aeroportului Arad, d. Dima directorul Telegrafelor Arad și alții, care nu s-au silit să la lopetile în mână și să în orice timp de ora întregi să lucreze după gramezi de gunoierii în căruțe.

Pentru cetățenii orașului n'a fost un caz obișnuit faptul că în această zi un medic împreună cu un muncitor sau o doamnă intelectuală alături de o muncitoare sau un copil pe la porțile lor, pentru scoaterea lăzilor cu gunoierii în stradă, ca să se apor străzile de căruțele ce veceau la urmă.

Au fost firește și din acele persoane care strâmbau din nas în doborâșul perdelor, privind la cei ce măturau și curățeau străzile cu atâta voie bună. Dar lucrul acesta nu le-au putut face decât să se cămărească la convorbirea această acțiune. Desigur această nu pot să și dea seama cum de se prețuiește primarul orașului sau un medic, ori un ofițer superior, să lucreze alături de un muncitor și încă la o muncă atât de „mijlocie”.

Pentru aceștia și ceilalți de teapa lor, oamenii muncii nu pot avea altceva decât dispreț. Din ferichere, puțin au fost acei care au gândit așa. Mărea majoritate a populației arădene a primit cu cea mai mare dragoste și lucrare acțiunea inițiată de Partidul Comunist Român, acțiune care a fost dusă în folosul tuturor locuitorilor acestui oraș.

Cităm aici cazul întâmplat la biserică catolică, când preotul acestei biserici a fost în stradă cu mâinile înținate, felicitând din toată inima pe cei ce curățau strada și exprimând cu vînt de laudă la adresa Partidului Comunist, inițiatorul acestei acțiuni atât de necesare. De menționat că în apropierea bisericii era o grămadă de gunoierii pentru care a fost nevoie de 10 căruțe și o transportor.

Ca un rezultat al muncii efective depuse Duminică, depe toată

suprafața orașului au fost încărcate peste 250 de căruțe de gunoierii.

Deasemenea în mai multe părți au fost astupate tranșele rămase de pe urma războiului.

Aceștia sunt faptele grătore ale celor care au răspuns din toată inima la chemarea sectorului 4 P.C.R. Și au dat contribuția la această muncă

că muncitorii dela Salubritate, angajații dela cooperativa „Solidaritatea”, muncitorii și funcționarii dela fabricile: Teba, 23 August, Fabrica de Zahăr, Gloșia, Stăsan, precum și dela instituțiile PTT și Telefoane. Alături de aceștia au muncit cu multă însuflețire un grup de 25 de persoane din organizația muncitorească stonistă.

**Termenul pentru declararea stocurilor a fost prelungit până la 20 Septembrie**

**Comercianții cari preînd supraprețuri vor fi arestați**

Serviciul județean de control economic a primit luni dimineața o telegramă prin care se anunță că decizia generală a controlului economic a acordat pentru depunerea de declarații de stoc, un ultim termen până la 20 Septembrie a. e. Se va declara stocul existent pe data de 19 August.

Comercianții și deținătorii parcului de stocuri, vor plăti un impozit unic de 10 la suta din valoarea mărfurilor declarate, justificate sau nu cu facturi legale sau alte acte echivalente, iar industriașii vor achita un impozit de 10 la suta numai din valoarea mărfurilor fără factură sau cu facturi nereale sau alte acte echivalente nereale.

Totodată Direcțiunea generală a controlului economic din Ministerul Industriei și comerțului a dat publicității următorul comunicat:

„Direcțiunea Generală a Controlului Economic din Ministerul Industriei și Comerțului, aduce la cunoștință următoarele:

Comercianții, precum și întreprinderile de orice fel, sunt obligate să respecte întocmai prețurile fixate prin deciziile ministeriale pentru mărfurile aflate în stoc.

Pentru produsele pentru care nu s'au fixat încă prețuri prin deciziile ministeriale, prețurile se vor calcula după normele fixate adică prețul din 1938 al produsului respectiv, mărit

cu maximum 100 la suta.

Răspunderea calculatelor prețurilor pe care le exclusiv întreprinderii sau comercianții respectivi. Direcțiunea Generală a Controlului Economic a dispus verificarea tuturor calculatelor, care va fi executată de specialiști, pentru fiecare mărfură în parte.

Tei acei care nu vor respecta prețurile fixate pentru mărfurile aflate în stoc, vor face calculat false, vor refuza vânzarea, vor fi imediat arestați și sancționați exemplar conform legii, pentru organizarea confuziei economice și legii pentru reprimarea speculei ticite și a sabotajului economic.

**Comemorarea luptătorilor antifasciști Schmelzer Iacob și Schmelzer Ioan din Sânicolaul mic**

Duminică după amiază a avut loc la cîntărea Sânicolaul mic, comemorarea sâtenilor care au căzut jertfă în luptele contra fascismului în Septembrie 1944. Au luat parte delegații Apărării Patrioțice și delegații Federației Internaționale a foștilor deportați și deținuți politici, seșia Arad, precum și o seamă de cetățeni din Arad, Aradul Nou și Sânicolaul mic.

S'a oficiat o slujbă religioasă la mormîntul eroilor sovietici, după care țărânul Gulas a vorbit despre vitejostile fapte de arme ale acestor eroi, care au luptat pe pămîntul Aradului pentru aliberarea de sub terocera horăisto-hitloristă. Țărânul Gulas a încheiat cu cuvintele: „Nu vă uitați niciodată dragi eroi. Întotdeauna ne amintim cu dragoste și pietate de voi. Odihniți-vă în pace!”

Procesiunea s'a oprit apoi la cele trei mormînte ale țărânilor Aron Arșin, Aron Oprin și Maciuț Ioan care au fost luați de trupele SS și împușcați în porumbiștele din Gal. D. primar al comunei Sânicolaul mic Mijeaș Iile, a arătat în scurte cuvinte cum au fost ucizi acești săteni, toți tineri de cincizeci de ani, oameni cinști și drepti. „Amintirea morții lor ne sfătuiește de atunci și ne sfătuiește să avem de făcut pe cale drum să mergem. Ei sunt pilda pentru noi de ceace însemnează fascism. Aici ne-am adus Maniu și Brătianu, cât au condus țara. Și pentru asta trebuie să pedepsim!”

A urmat apoi comemorarea uciderii vechilor luptători antifasciști Schmelzer Iacob și Schmelzer Ioan care prtu atitudine lor dăruă, de adevărați luptători antifasciști, de adevărați luptători pentru realizarea marilor decizii democratice, s'au făcut pînta stocurilor gestapului, a cărui agenți le-au pus capăt zilelor până în cele din urmă în chinuri grozave, supunându-i la maltratarea cumplite. D. Stăneșcu s'au rostit câteva cuvinte prin care a evocat trecutul de luptă a acestor doi muncitori, arătând că din 1927 până în 1934 au muncit în Germania, de unde urăzării fiind de gestapou au trebuit să fugă. Au revenit în Sânicolaul mic și aci au continuat să lupte în rândurile clasei muncitorești din România. „Moartea lor ne-a adus nouă celor de azi viața, moartea lor ne-a redat libertatea” — a încheiat d. Stăneșcu. Grupul de muncitori și Uniunea

Tineretului Muncitoresc din Aradul Nou au depus corbano de înmormîntare lor, în timp ce asistența internațională a

D. Bekes a predat autorităților municipale o scrisoare și anunță cetățenii că Comisia Interimară a comunei Sânicolaul mic a hotărât ca străzile în care au locuit cei doi Schmelzer, să poarte numele lor și locul celui vechi.

**Zahărul trebuie ridicat până la 22 Septembrie**

Oficiul economic județean aduce cunoștința populației că zilele acestea vor sosi noușle căruțe pentru toți sâtenii și restul populației.

Totodată atrage atențiunea că zahărul trebuie ridicat până la 22 Septembrie nescînd că după această dată cei ce îl vor fi ridicat vor pierde dreptul a-l mai ridica.

**Ansamblul artistic al armatei bulgare**  
120 persoane  
Coruri și dansuri de un înalt nivel artistic azi 16 Septembrie a. e. orele 19.30  
pe scena Teatrului Popular Arad